
Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и 
мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не 
отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския 
съюз или на Европейската комисия. За тях не носи отговорност 
нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Януари 2025

Област Кюстендил

ПРОУЧВАНЕ НА НИВОТО НА ОСВЕДОМЕНОСТ 
НА МЕСТНИТЕ ЖИТЕЛИ ОТНОСНО РОЛЯТА 
НА ПОЛИТИКАТА НА СБЛИЖАВАНЕ НА ЕС В 
ПОДКРЕПАТА НА ТЕХНИТЕ РЕГИОНИ

Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и 
мнения обаче принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не 
отразяват непременно възгледите и мненията на Европейския 
съюз или на Европейската комисия. За тях не носи отговорност 
нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
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Паспорт 
на изследването

Реализация на изследването: „Тренд“

Източник на финансиране: „БРАНД МЕДИЯ БЪЛГАРИЯ“ ЕООД 

Извадка:

Двустепенна гнездова извадка, реализирана след 
предварителна стратификация на универсума по общини, 
населени места и големина на селището, случаен маршрут 
на движение по територията на гнездото и подбор на 
респондентите, започващ със стартов адрес + стъпка

Обем: 800 лица на възраст 18+ г.

Представителност:
Представително за населението на област Кюстендил във 
възрастовата категория 18+ г.

Метод на регистрация: Пряко полустандартизирано интервю

Период на провеждане: 24 януари - 2 февруари 2025 г.

Максимално допустима стохастична грешка: ± 3.1%
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Според Вас лично 

климатичните промени 

реална заплаха ли са или 

не са реална заплаха за 

човечеството?

Спонтанен отговор 

Един отговор

Q1

База:  Всички респонденти, 

сравнителни данни

70%

12%

18%

69%

16%

15%

Реална заплаха са

Не са реална заплаха

Не знам/ Не мога да преценя

Януари 2025 г. Ноември 2023 г.

• Седем от десет жители на област Кюстендил оценяват климатичните
промени като реална заплаха за човечеството. Делът остава сходен с
първата вълна на проучването.

• Това мнение се споделя по-често от средното сред мъжете, хората между
30 и 60 г. и висшистите.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
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Според Вас лично доколко 
важно е страната ни да 
започне да използва в по-
голяма степен енергия от 
възобновяеми енергийни 
източници (зелена 
енергия)?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

Q3

База:  Всички респонденти, 

сравнителни данни

38%

36%

10%

4%

12%

46%

42%

6%

1%

5%

(4) Изключително важно

(3) По-скоро важно

(2) По-скоро не е важно

(1) Изобщо не е важно

Не знам/ Не мога да преценя

Януари 2025 г. Ноември 2023 г.
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Възобновяеми 
енергийни 
източници

• Близо ¾ (74%) от жителите на Кюстендил напълно или по-скоро смятат, че
е важно страната ни да започне да използва повече енергия от
възобновяеми енергийни източници. Това мнение се споделя по-често от
средното при хората до 40 г. и висшистите.

• При анализа на тези данни следва да се има предвид, че подобен тип
въпроси често генерират т.нар. „престижни отговори“ и е възможно
декларативната подкрепа за зелената енергия да е завишена спрямо
реалната.

• Спрямо предходната вълна на изследването, делът на положителните
оценки е намалял с 14%, докато негативната нагласа се е увеличила от 7%
на 14%. Възможно обяснение за нарастващия скептицизъм към
възобновяемите енергийни източници е общото недоволство от
икономическата ситуация в страната, както и опасенията за допълнително
поскъпване на електроенергията.
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Кое от следните се отнася 

за Вашата лична 

информираност относно 

целите на Зелената 

сделка?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

Q5

База:  Всички респонденти, 

сравнителни данни

7%

27%

30%

34%

2%

4%

28%

35%

33%

1%

(4) Напълно информиран/а

(3) По-скоро информиран/а

(2) По-скоро неинформиран/а

(1) Изцяло неинформиран/а

Не знам/ Не мога да преценя

Януари 2025 г. Ноември 2023 г.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
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Информираност 
за Зелената 
сделка

• Запознатостта с целите на Зелената сделка* остава на сходно ниво - от
32% в края на 2023 г. се покачва до 34% в настоящото изследване.

• По-добра запознатост се регистрира сред мъжете, респондентите между 30
и 60 г., висшистите и жителите на областния център.

• Въпреки това, мнозинството (64%) от жителите в една от най-засегнатите
от Зеления преход области продължава да бъде неинформирано. По-слабо
от средното е нивото на информираност сред жените, най-младите и най-
възрастните, както и хората с основно образование.

*Към момента на проучването е използван терминът „Зелена сделка“, тъй като „Чиста
индустриална сделка“ е нов и все още неразпознаваем за широката общественост.
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Вие лично с кое от 

следните свързвате 

Зелената сделка?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Повече от един отговор

Q7

Януари 2025 г. Ноември 2023 г.

Затваряне на ТЕЦ-овете 43% 45%

Битка срещу глобалното затопляне 42% 26%

Опазване на околната среда 41% 43%

По-чист въздух/ вода 39% 51%

Загуба на работни места 19% 15%

Преструктуриране на енергийния сектор 10% 14%

Повишаване на енергийната ефективност на сградите 7% 9%

Възможност за модернизиране на българската икономика 6% 3%

Ползване на повече електромобили 5% 4%

По-ниски разходи за отопление 5% 9%

Рециклиране на материали 4% 5%

Понижаване на доходите 3% 2%

Не знам/ Не мога да преценя 5% 4%

База:  Всички респонденти, 

сравнителни данни
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Асоциации със 
Зелената сделка

• Две са водещите асоциации, свързани със Зелената сделка – от една
страна приносът ѝ за опазване на околната среда, а от друга – затваряне
на ТЕЦ-овете и последиците от това. 42% посочват битката срещу
глобалното затопляне, а 41% - опазването на околната среда. В същото
време 43% свързват пакта с предстоящото затваряне на централите, 19%
посочват загуба на работни места, а 3% - понижаване на доходите.

• Проекологичните нагласи са по-характерни за хората под 50 години,
жените, висшистите и жителите на областния център. От друга страна,
затварянето на централите се възприема по-често като проблем от
респондентите над 50 години, мъжете и жителите на Бобов дол,
Кочериново, Сапарева баня и Дупница*. Загубата на работни места се
посочва по-често от мъжете, лицата между 40 и 60 години, както и
жителите на малките градове (най-висок дял в Кочериново, Бобов дол и
Бобошево), както и на селата.

*Базите по отделни населени места са малки за статистически значими изводи и могат 
да послужат само за ориентир.
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Вие лично имате ли или 

нямате притеснения 

относно предстоящи 

промени, породени от 

Зелената сделка?

Спонтанен отговор 

Един отговор

Q8

База:  Всички респонденти, 

сравнителни данни

38%

57%

5%

35%

59%

6%

Имам

Нямам

Не знам/ Не мога да преценя

Януари 2025 г. Ноември 2023 г.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
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С какво в най-голяма 

степен са свързани 

притесненията Ви относно 

предстоящите промени?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Повече от един отговор

Q9

База:  Имащи притеснения, 

сравнителни данни

78%

53%

52%

28%

24%

21%

13%

68%

83%

27%

14%

13%

28%

32%

Скъпа електроенергия

Загуба на работни места

Поскъпване на живота

Режим на тока

Финансови загуби

Закриване на бизнеси

Обезлюдяване на региона

Януари 2025 г. Ноември 2023 г.
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• Делът на хората, които изпитват притеснение от предстоящите промени,
свързани със Зелената сделка, леко се увеличава от 35% в първата вълна на
проучването до 38% в настоящото изследване.

• Това са по-често мъжете, лицата между 40 и 60 г. и жителите на малките
градове и селата. По-високо от средното е притеснението сред жителите на
общините Кочериново, Бобов дол и Бобошево.

• Основното притеснение сред тези, които изразяват тревога, е скъпата
електроенергия – 78% от тях посочват този отговор. На второ място е
опасението за загубата на работни места (53%), както и поскъпването на
живота (52%). Тези отговори следва да се разглеждат в контекста на високите
цени (вкл. и на тока), които са най-сериозният проблем за българите според
проучването на „Тренд“ за месец януари 2025 г.

Притеснения 
относно 
Зелената сделка



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
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Кои според Вас ще бъдат 

основните предимства от 

предстоящите промени 

(ако има такива), породени 

от Европейската зелена 

сделка?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Повече от един отговор

Q10

База:  Всички респонденти, 

сравнителни данни

50%

20%

19%

16%

15%

14%

24%

10%

54%

27%

23%

16%

15%

13%

15%

11%

Подобряване на околната среда

Подобряване качеството на живот в региона

По-евтина електроенергия

По-добри социални условия

Устойчиво развитие

Икономическо развитие

Няма да има предимства

Не знам/ Не мога да преценя

Януари 2025 г. Ноември 2023 г.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
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Предимства, 
породени от 
Зелената сделка

• Половината (50%) от жителите на областта се съгласяват, че Европейската
зелена сделка ще подобри околната среда. Това е по-силно изразено сред
по-младите възрастови групи до 40 г., а при хората над 70 г. делът намалява.
В по-голяма от средната степен това посочват висшистите, както и жителите
на областния център и малките градове.

• Една пета от жителите смятат, че Зелената сделка ще подобри качеството на
живот в региона. Според 19% електроенергията ще стане по-евтина, 16%
виждат по-добри социални условия, 15% - устойчиво развитие, а 14% -
икономическо развитие.

• Близо една четвърт (24%) твърдят, че Зелената сделка не носи никакви
предимства. Делът се е покачил с 9% спрямо предходната вълна на
изследването. Това са по-често от средното мъжете и притежаващите средно
образование. Този отговор посочва мнозинството от жителите на Бобов дол.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
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Вие лично чували ли сте 

или не сте чували за 

проекти, съфинансирани 

от ЕС за подобряване на 

региона, в който живеете?

Спонтанен отговор 

Един отговор

Q13

База:  Всички респонденти, 

сравнителни данни

42%

52%

7%

37%

60%

3%

Чувал/а съм

Не съм чувал/а

Не знам/ Не мога да преценя

Януари 2025 г. Ноември 2023 г.

• Мнозинството от жителите (52%) на кюстендилска област не са чували за
проекти, съфинансирани от ЕС за подобряване на техния регион. По-слаба
е запознатостта сред най-младите и хората над 60 г., както и по-ниско
образованите.

• 42% твърдят, че са чували за такъв проект, като делът се е повишил с 5%
спрямо първата вълна на изследването.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Вие лично чували ли сте 

или не сте чували за 

всяко едно от 

изброените: 

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

Q15

База:  Всички респонденти, 

сравнителни данни*
*% на отговорилите с „Чувал/а съм“

50%

42%

32%

29%

19%

50%

41%

32%

28%

19%

Европейски фонд за регионално 
развитие

Плана за възстановяване и 
устойчивост

Фонда за справедлив преход

Европейски социален фонд

Кохезионния фонд

Януари 2025 г. Ноември 2023 г.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Запознатост с 
конкретни 
инструменти • Нивата на разпознаваемост на тестваните инструменти остават почти без

промяна. Европейският фонд за регионално развитие е познат за
половината от жителите на областта, а Планът за възстановяване и
устойчивост – за 4 от 10 души. Европейският социален фонд и Фондът за
справедлив преход са непознати за около две трети от местните жители, а
неразпознаваемостта на Кохезионния фонд достига близо ¾ от
населението.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Можете ли да посочите 

поне един проект за 

насърчаване на работни 

места, растеж и 

инвестиции във Вашия 

регион?

Спонтанен отговор 

Един отговор

Q17

База:  Всички респонденти, 

сравнителни данни

11%

89%

7%

93%

Да

Не/ Не съм чувал/а за такъв/ 
такива

Януари 2025 г. Ноември 2023 г.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Кой е този проект/ 

проекти?

(Топ 10 споменати*)

Спонтанен отговор 

Повече от един отговор

Q18

База:  Посочили проекти, 

сравнителни данни
* Подробни разбивки с всички споменати от респондентите отговори може да намерите в табличния доклад

15%

12%

8%

6%

5%

4%

4%

3%

3%

2%

Туризъм/ Планински туризъм/ Спортни бази в 
планината

Зимен спорт/ Лифт до планината/ Ски туризъм

Откриване на нови предприятия, работни места

Проекти за младежи, младежко развитие/ Младежка 
заетост

Електромобили

Региони в растеж

За развитие на общините

Изграждане на спортни площадки

Хотелиерство и ресторантьорство/ Къщи за гости

Саниране на сгради/ Енергийна ефективност



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Запознатост с 
конкретни 
проекти

• Жителите на областта се затрудняват да посочат конкретни проекти за
насърчаване на работни места, растеж и инвестиции в техния регион. Едва
11% дават конкретен отговор. По този показател има леко покачване с 4%
спрямо първата вълна на изследването.

• Най-често посочваните проекти, са свързани с туризъм (15%) и зимен
спорт (12%). 8% посочват откриването на нови работни места. Всички
останали отговори са с много малка база споменавания.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Спонтанен отговор 

Един отговор

База:  800 респондента

Q20

Според Вас лично 

преходът към зелена 

икономика ще създаде ли 

или няма да създаде нови 

възможности за работа 

във Вашия регион? 11%

58%

31% Ще създаде

Няма да създаде

Не знам/ Не мога да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Вие лично притеснявате ли 

се или не се притеснявате, 

че може да загубите 

работното си място заради 

Зелената сделка?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

Q21

База:  800 респондента

2%

3%

20%

37%

37%

1%

Много се притеснявам

По-скоро се притеснявам

По-скоро не се притеснявам

Изобщо не се притеснявам

Не се отнася за мен 
(пенсионер или друго)

Не знам/ Не мога да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Зелената сделка 
и работните 
места

• Едва 11% от жителите на областта вярват, че преходът към зелена
икономика ще доведе до създаването на нови работни места, докато
мнозинството (58%) е убедено в обратното.

• Липсва ясно изразена възрастова тенденция в нагласите. По-висока
увереност в бъдещите възможности се наблюдава сред жителите на
Кюстендил, в малките градове делът остава близък до средния, а в селата
е значително по-нисък.

• 5% от местните жители изпитват някаква степен на притеснение, че може
да изгубят работата си в следствие на Зелената сделка. Този дял остава
по-нисък отколкото в Стара Загора (12%) и Перник (10%). Това ниско ниво
на притеснение може да се обясни с няколко фактора: въпреки че
областите, включени в изследването, са сред най-засегнатите от Зеления
преход, не всички местни жители са пряко ангажирани в енергийния
сектор. Процесът на затваряне на въглищните централи е дългосрочен и
може да не се възприема като непосредствена опасност. Възможно
обяснение е и демографската структура - застаряващо население, което
може да планира пенсиониране в близко бъдеще, вместо да се тревожи за
дългосрочната си заетост.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Вие лично каква подкрепа 

от Европейския съюз 

бихте оценили най-много?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

Q22

База:  800 респондента

14%

9%

8%

7%

6%

3%

38%

15%

Подкрепа за намиране на нова 
работа

Финансова подкрепа за 
стартиране на собствен бизнес

Възможности за обучение и 
придобиване на нови умения

Програми за работа в чужбина

Кариерни консултации и 
професионално ориентиране

Подкрепа за работа в друго 
населено място

Не се отнася за мен 
(пенсионер или друго)

Не знам/ Не мога да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Подкрепа от ЕС

• В най-голяма степен местните жители биха приветствали подкрепа от ЕС,
свързана с намиране на нова работа. Това е най-предпочитана опция за
хората между 30 и 60 г., но най-младите поставят на първо място
програмите за работа в чужбина.

• Около 1 на 10 души (9%) проявяват интересът към финансовата подкрепа
за стартиране на бизнес. Това е малко по-предпочитана алтернатива за
хората между 30 и 50 г. и притежаващите висше образование.

• Общо 10% изразяват положителна нагласа към намиране на работа извън
населеното им място – 7% посочват програмите за работа в чужбина, с 3%
- подкрепата за работа в друго населено място.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Вие лично бихте ли или не 

бихте се включили в 

програма за обучение или 

преквалификация, ако тя 

бъде предложена във 

Вашия регион?

Q23

База:  800 респондента

Спонтанен отговор 

Един отговор

15%

36%

41%

8%

Бих се включил/а Не бих се включил/а Не се отнася за мен 
(пенсионер или друго)

Не знам/ Не мога да 
преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Включване в 
програми за 
обучение и 
преквалификация

• Нагласата към включване в програми за обучение и преквалификация е
сравнително ниска (15%). За сравнение в Стара Загора интерес проявяват
40% от респондентите.

• Все пак следва да се има предвид, че 41% посочват, че това не се отнася
за тях (най-често поради това, че са пенсионери).

• Най-висок е интересът сред най-младите, където 4 от 10 души твърдят, че
биха се включили. С покачване на възрастта, интересът намалява. В гр.
Кюстендил, където хората се чувстват най-малко засегнати от промените,
интересът към подобни програми остава сравнително по-нисък. Същото
обаче важи и за жителите на една от най-засегнатите общини – Бобов дол.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Защо не бихте се 

включили в програма за 

обучение или 

преквалификация?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Повече от един отговор

Q24

База: 292 респондента, 

които не биха се включили

36%

23%

22%

18%

17%

12%

8%

4%

3%

1%

Нямам нужда от преквалификация

Липса на време

Не вярвам, че обучението ще бъде полезно

Възрастта ми е пречка

Работното ми място няма да бъде 
засегнато от зеления преход

Липса на интерес към нови умения

Липса на подходящи програми

Убеден/а съм, че няма да намеря работа 
след преквалификацията

Необходимост от финансова подкрепа по 
време на обучението

Не знам/ Не мога да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Включване в 
програми за 
обучение и 
преквалификация

• Сред онези, които не биха се включили в обучение и преквалификация,
най-честата причина (36%) е увереността, че не се нуждаят от такава. Това
съответства на факта, че мнозинството от жителите не се притесняват, че
ще загубят работата си в резултат от зеления преход. Допълнително, 17%
посочват, че работното им място няма да бъде засегнато.

• Сред другите водещи причини се нареждат липсата на време (23%) и
скептицизмът относно ползата от подобно обучение (22%).

• Близо една пета (18%) смятат, че възрастта им е пречка, като това са
изцяло хора между 50 и 70 години. Четирима от десет души в тази
възрастова група нямат нагласа към преквалификация, тъй като се
възприемат като намиращи се в края на кариерния си път.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Кое от изброените би Ви 

мотивирало да се 

включите в програма за 

преквалификация?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Повече от един отговор

Q25

База:  800 респондента

16%

14%

10%

10%

8%

6%

5%

17%

39%

6%

Да бъде безплатно

Да предлагат обучение в търсени професии

Да се провеждат в моя регион

Да включват подкрепа за намиране на работа 
след завършване

Да включват практическо обучение

Да предлагат гъвкави графици (вечерни или 
уикенд курсове)

Да осигурява сертификат или диплома, признати 
от работодателите

Нищо не би ме мотивирало

Не се отнася за мен (пенсионер или друго)

Не знам/ Не мога да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Включване в 
програми за 
обучение и 
преквалификация

• Няма един водещ фактор, който категорично да доминира като мотивация
за участие в програми за преквалификация. Като малко по-значими
стимули се открояват безплатното обучение (16%) и възможността за
обучение в търсени професии (14%).

• Безплатното обучение, както и отговорите, свързани с практическите
аспекти – обучение в региона (10%) и гъвкав график (6%) показват, че
местните жители биха се включили в програмите, ако това не изисква
големи усилия от тяхна страна. Това е следствие и от сравнително ниската
мотивация за включване в такива програми.

• В същото време, отговори като обучение в търсени професии (14%),
подкрепа за намиране на работа (10%), практическо обучение (8%) и
осигуряване на сертификат (5%) сочат, че гарантирането на качество и
ефективност на обучението би мотивирало част от хората да се включат с
по-голям ентусиазъм.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Вие лично колко време 

бихте отделили за 

участие в програма за 

преквалификация?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

Q26

База: 800 респондента

14%

12%

4%

2%

38%

24%

6%

До 1 месец

1–3 месеца

4–6 месеца

Повече от 6 месеца

Не се отнася за мен (пенсионер или друго)

Не бих отделил/а време

Не знам/ Не мога да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
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Време за участие 
в програма

• По отношение на продължителността респондентите посочват най-често
до 1 месец (14%) и между 1 и 3 месеца (12%). Курсове с по-дълга
продължителност биха намалили интереса, тъй като малък дял от
респондентите ги посочват.

• Като цяло младите хора до 30 г., които като цяло са по-малко ангажирани,
а и са в началото на кариерния си път, са по-склонни да отделят повече
време.

• 24% заявяват, че не биха отделили време. Този дял се увеличава с
възрастта, като при групата 40–60 г. достига почти двойно по-високи
стойности поради по-слабата мотивация за преквалификация на този етап
от професионалното развитие. Сред респондентите над 60 г. най-честият
отговор е, че обучението не се отнася до тях.
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отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Вие лично какви области 

на обучение бихте 

предпочели, ако 

участвате в програма за 

преквалификация?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Повече от един отговор

Q27

База:  800 респондента

12%

11%

9%

6%

5%

5%

4%

3%

21%

39%

7%

Туризъм и услуги

Информационни технологии и програмиране

Стартиране на собствен бизнес

Зелена енергия и устойчиво развитие

Здравеопазване и социални услуги

Производство

Инженерни науки

Образование и обучение

Не бих участвал/а в програма за преквалификация

Не се отнася за мен (пенсионер или друго)

Не знам/ Не мога да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Сфери на интерес 

• Сред възможните сфери за преквалификация отново не се наблюдава
значително по-голям интерес към някоя конкретна област. На първо място
по дял на посочените се нарежда туризмът (12%), следван от
информационните технологии и програмирането (11%).

• Стартирането на собствен бизнес се посочва от 9% от анкетираните.

• Водещите сфери се споменават по-често от по-младите. Сред хората под
30 години, три от всеки десет души посочват интерес към секторите на
туризма и информационните технологии.

• Малко над една пета (21%) заявяват, че не биха участвали в програма за
преквалификация. И тук се наблюдава намаляване на интереса към този
тип инициативи с покачване на възрастта. Делът е по-висок сред хората
на възраст между 40 и 60 години.
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Вие лично бихте ли или не 

бихте пътували 

ежедневно за работа до 

друго населено място?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

Q28

База:  800 респондента

24%

38% 37%

1%

Бих пътувал/а Не бих пътувал/а Не се отнася за мен 
(пенсионер или друго)

Не знам/ Не мога да 
преценя
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мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Колко време бихте 

отделили за пътуване в 

една посока до работното 

място?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Един отговор

Q29

База:  190 респондента, 

които биха пътували

43% 44%

9%

3%
1%

До 30 минути Между 30 минути
и 1 час

Между 1 час
и 1 час и половина

Над 1 час и половина Не знам/ Не мога да 
преценя
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отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Пътуване до 
работното място • Почти една четвърт (24%) от жителите на областта заявяват, че биха

пътували за работа до друго населено място. Това е близо два пъти по-
характерно за мъжете, които по принцип по-често шофират, отколкото за
жените. Младите са много по-склонни и близо 7 от 10 души под 30 г.
заявяват такава нагласа. По-висок от средния е и делът сред хората до 50
г. Очаквано, хората в селата са по-склонни да пътуват, като за някои от тях
това вече е установена практика.

• 43% от заявилите нагласа да пътуват биха пътували на разстояние до 30
минути, а още 44% - на разстояние до 1 час. По-дълга продължителност на
пътуването изглежда по-неприемлива и се посочва от малък дял - 9% от
респондентите.
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принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
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отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

А бихте ли или не бихте се 

преместили да живеете в 

друго населено място 

заради възможност за 

работа?

Спонтанен отговор 

Един отговор

База:  800 респондента

Q30

9%

52%

37%

2%

Бих се преместил/а Не бих се преместил/а Не се отнася за мен 
(пенсионер или друго)

Не знам/ Не мога да 
преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
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мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Преместване в 
друго населено 
място

• Приблизително 1 от 10 души (9%) от жителите на областта би се преместил
да живее в друго населено място заради по-добра възможност за работа.

• Най-младите са значително по-склонни – 4 от 10 души биха се решили на
подобна крачка. С покачване на възрастта нагласата за преместване
намалява, което е обяснимо предвид по-дългогодишните социални
контакти и по-малката склонност за промяна сред по-възрастните групи.



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
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отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Вие лично бихте ли или не 

бихте започнали свой 

собствен бизнес?

Спонтанен отговор 

Един отговор

База:  800 респондента

Q31

20%

72%

9%

Бих започнал/а

Не бих започнал/а

Не знам/ Не мога да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно възгледите и 
мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Поради каква причина не 

бихте започнали свой 

собствен бизнес?

Въпрос с предварително 

зададени опции

Повече от един отговор

Q32

База:  574 респондента, 

които не биха започнали

22%

22%

17%

15%

10%

9%

8%

7%

3%

1%

14%

Не искам да управлявам бизнес

Харесвам работата си/ Не желая да 
започвам нещо ново

Липса на знания/ умения

Липса на финансиране

Страх от провал

Напреднала възраст

Предпочитам сигурността на наемната 
работа

Сложна административна и регулаторна 
среда

Липса на бизнес идея

Друго

Не знам/ Не мога да преценя



Съфинансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
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мненията на Европейския съюз или на Европейската комисия. За тях не носи 
отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Стартиране на 
бизнес

• Една пета (20%) от жителите на областта изразяват принципна нагласа към
започване на собствен бизнес. Това е по-характерно за мъжете, хората до 50 г. и
висшистите. Сред групата на младите нагласата за стартиране на собствен бизнес
достига до 6 от 10 души. Делът може да бъде определен като задоволителен, тъй
като трябва да се има предвид, че негативната опция включва и хората над 60 г.,
които принципно са извън пазара на труда и са много по-малко склонни да
предприемат такава инициатива. Ниската нагласа (около 1 от 10 души) сред тях
сваля общия положителен дял. Въпреки това в сравнителен план в област Стара
Загора нагласата за стартиране на собствен бизнес достига 33%.

• Най-сериозната пречка пред идеята за стартиране на собствен бизнес е нежеланието
за управление, както и това, че респондентите харесват настоящата си работа. Това
посочват по 22% от заявилите, че не биха стартирали подобно начинание. Двете
опции са с равен дял посочвания сред всички, но за хората под 60 г.
удовлетвореността от настоящата работа е водеща, докато при тези над 60 г.
нежеланието да управляват бизнес има превес. Хората над 70 г. разбираемо
посочват на първо място като пречка възрастта си.

• Сред по-значимите пречки са още липсата на умения, както и липсата на
финансиране.
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отговорност нито Европейският съюз, нито Европейската комисия.

Основни изводи • Мнозинството от жителите на областта оценява заплахата от климатичните
промени като реална и подкрепя използването на повече енергия от
възобновяеми енергийни източници. Докато опасенията от климатичните
промени се запазват на сходно ниво в сравнение с първата вълна на
изследването, то подкрепата за ВЕИ намалява, което вероятно е свързано с
опасения от нарастване на цените на електроенергията, предвид цялостния
контекст в който е осъществено проучването.

• Запознатостта с целите на зелената сделка остава сходна с нивото от 2023 г..
Тя предизвиква както екологични очаквания, така и социално-икономически
притеснения, което подчертава нуждата от целенасочени политики за
справяне с възможните негативни ефекти върху заетостта – основен фокус
на настоящия етап на проекта.

• Малък е делът на местните жители, които се страхуват, че може да изгубят
работното си място в резултат от Зелената сделка. Поради това се
наблюдава и сравнително по-нисък интерес към програми за обучение и
придобиване на нови умения.



Адрес:

Телефон:

Имейл адрес:

Сайт:
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